近日,一条"重庆全日制本科十年直接认定副高"的 消息引发关注。消息称, 职称评审取消了很多限制条件, 不看前置职称,全日制本科毕业满十年可直接认定副高职 称,不需要中级职称。人社部门辟谣称,这一消息为不实 信息。骗子是为了吸引群众咨询,借机推销职称代办服 务,从而收取高额费用。专家指出,职称评审谣言盛行大 多是由于信息不对称,建议增强职称评审工作的公开度和 透明度,同时进一步优化职称评审要求和流程,强化技术 技能贡献,突出工作业绩。

"本科毕业十年 直接认定副高?"

"12.8万元代评副高职称,包过"?

记者采访了解到,一些机构声称 "提供职称代评代办服务" "花钱免 试评定""专属通道、不过保退", 从"跑腿代办"到山寨系统,全流程 造假,形成一条完整的黑色产业链。 对此,专家认为,既要强化打击力 度, 更需改革评价体系, 让实际贡献 比一纸证书更有说服力。

前不久, 重庆巴南区某医院主治 医师刘韬 (化名) 收到这样一条微 信: "代评副高职称,包过,不过全 额退款。"发件人自称是"人社局合 作机构"的彭老师。"我们医院评职 称的名额少,排队要等三五年。"刘 韬说,对方承诺"走特殊人才通道", 费用 12.8 万元,还发来一张盖有 "重庆市专业技术人才服务中心"红 头文件的电子协议。

心动之下,刘韬支付了3万元定 金。然而两个月后,对方以"政策收 紧"为由,追加5万元"打点费"。 后经警方调查发现,这是一家诈骗机

构,该机构伪造了17份政府文件, 涉案金额超 200 万元。

记者采访发现,因"职称代评代 办"上当的不止刘韬一人。一些不法 分子利用人们求发展、图省事的心理 进行诈骗。2024年3月,家住重庆 沙坪坝的陈思知 (化名) 与重庆某教 育科技公司签订职称代评审协议,交 了 2000 元定金,约定于 2024 年上半 年评审处理,结果至下半年还未进行 代评审。工作人员告知, 代评审申报 较严格, 虽然当时已处于职称评审收 尾阶段, 仍可再次申报, 并声称"走 的是线下递交加急通道"。为此,陈 思知又支付了4000元。一段时间后, 他发现自己没通过评审。工作人员再 次告知,第二年可再帮他免费申报, "走线上、线下双渠道同步送审,渠 道统一操作"。近日, 陈思知咨询相 关部门了解到,没有所谓的"线上、 线下双渠道同步送审"。目前,相关 部门已立案调查。

租用会议室伪装成"专家答辩现场"



近日, 重庆某建筑公司人力资 源工作人员李芳带记者暗访一家 "职称代理机构"。该机构位于重庆 江北嘴金融中心,墙上挂着"人力 资源和社会保障部战略合作单位" 牌匾,工作人员通过大屏幕演示 "职称大数据系统"评审进度。记 者注意到,该系统界面与重庆人社 局官网高度相似, 但域名多了一个

当李芳质疑其真实性时,对方 立即拨通一名"人社局张处长"的 电话。电话那头的人员保证: "今 年建筑专业有30个破格名额,我 们是执行单位。"后经核实,该号 码实为虚拟运营商号码。

重庆市人社局专业技术人员管 理处处长吴云告诉记者, 近年查处 的职称诈骗案呈现新特点, 诸如使 用 PS 制作政府网站截图、红头文 件;虚构"绿色通道",谎称有 "破格评审""民营专项"等政策; 甚至搭建山寨平台, 仿冒人社局官 网的"职称查询系统"。

"去年,我们配合公安部门打 掉一个团伙, 他们甚至租用写字楼 冒充'评审基地',用会议室伪装 '专家答辩现场'。"吴云展示了一 段执法视频。视频中, 诈骗分子在 会议室悬挂"2023年度高级职称 评审会"横幅,桌上摆放着伪造的

西南政法大学刑法学教授陈伟 指出,此类行为涉嫌多重违法: "虚构'包过'承诺骗取财物,符 合诈骗罪构成要件; 伪造政府文 件、印章,最高可处 10 年有期徒 刑。若受害者因假职称获得工作、 项目,还可能涉及行贿共犯。"

部分申报者不了解评审制度与流程

记者加入职称代办相关微信维 权群了解到,一些人认为职称评审 要求高,要有论文、有奖项,"不 评不甘,参评累心",于是想要通 过代办"走捷径",也有一些人不 符合职称评审标准,想"破格", 以为付费就能"开绿灯",结果 "偷鸡不成反蚀把米"。

在重庆工商大学成渝地区双城 经济圈建设研究院研究员莫远明看 来, 职称评审谣言盛行大多由于信 息不对称, 部分职称申报者不了解 评审制度和流程, "但同时也反映 出职称评审仍存在'唯论文、唯学 历、唯资历、唯奖项'的倾向,让 部分申报者望而却步。"

"职称代办乱象屡禁不止反映 出行业监管的不足,相关部门应加 强对违法代办机构的监管, 从源头 上遏制违法行为的发生。同时,也

应进一步优化职称评审要求和流 程,强化技术技能贡献,突出工作 业绩, 让真正有贡献、有能力的人 获得相应职称。"莫远明说。

由于职称评审工作的特殊性, 相关公开宣传和阐释较少。莫远明 建议,增强职称评审工作的公开度 和透明度, 切断不正当的职称利益 输送链, 让职称代办的市场自然萎 (综合《工人日报》等)

一周辟谣

"中粮资本"App? 官方辟谣:假的!

央企中粮集团旗下 A 股公司 中粮资本近日发布声明,对"中粮 资本"App进行辟谣。中粮资本声 明称,近日,公司发现有不法分子 通过短信、微信等渠道散布虚假 "中粮资本"App 链接,并通过该 虚假 App 诱导用户充值扣费等。

中粮资本强调,中粮资本严格 按照相关法律法规开展业务,并保 持稳健经营。目前仅以"中粮资 本"的名义建立微信公众号,未建 立 App 应用及任何形式的线上销

中粮资本正告散布虚假信息、 假借公司名义进行不法活动的单位 或个人,立即停止一切违法行为,公 司已向相关部门举报,同时保留依 法追究相关法律责任的权利。同时, 公司提醒广大投资者提高警惕、注 意甄别,不主动点击非法网址链接, 并可通过安装国家反诈中心 App、 向公安机关报案等方式, 切实保护 自身利益,避免财产损失。

记者注意到,4月5日,中粮 资本曾对该声明做了修改处理。在 修改前版本中,中粮资本表示"中 粮资本旗下各成员单位严格按照金 融监管相关法律法规开展业务,并 保持稳健经营,不存在爆雷情形"。

(来源:上海证券报)

别上当! 信用修复不收费 国家发改委提醒

在国务院新闻办近日举行的新 闻发布会上,国家发展改革委有关 负责人表示,国家发展改革委将进 一步完善信用修复制度,着力解决 多头公示带来的信用修复难题,严 厉打击有偿信用修复乱象。

国家发展改革委有关负责人表 示,一些第三方机构信用信息更新 不及时,甚至要求有偿修复,还有一 些不法分子通过谎称能够"提前修 复"大肆敛财。"信用修复"是政府向 企业提供的公共服务,不会以任何 形式收取任何费用。将配合相关部 门加强对第三方机构的监管,严厉 打击信用修复领域违法违规行为, 营造良好的信用修复环境。

据介绍, 国家发展改革委将进 步完善信用修复制度,明确"信 用中国"网站集中公示各类公共信 用信息, 行业管理部门原则上不再 公示本部门领域之外的公共信用信 息,解决多头公示带来的信用修复 难题。按照"前店后厂"模式,由"前 店""信用中国"网站接收信用修复 申请,再按照"谁认定、谁修复"的原 则,推送给"后厂"相关行业管理部 门,让企业和群众"只进一扇门",实 现信用修复集成办、高效办。按照过 罚相当原则,根据失信行为的严重 程度,统一设置公示期限和修复条 件,在提高信用监管精准性的同时, 最大程度减轻经营主体负担。此外, 还将推动"信用中国"网站与行业信 用信息公示平台的信息共享和结果 互认,实现企业一次修复、多系统自 动共享。 (来源:央视新闻客户端)